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Bihar Board 11th Physics Subjective Answers 

Chapter 12 ऊ˜ागͯतकƍ 
अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 12.1 
कोई गीजर 3.0 लीटर Ǘͯत Ͱमनट कƍ दर से बहते ſए जल को 27°C से 77°C तक गमƅ करता है। यͭद गीजर का 
पͬरचालन गैस बनƅर ɭारा ͮकया जाए तो żधन के ˈय कƍ Ȗा दर होगी? बनƅर के żधन कƍ दहन-ऊ˜ा 4.0 × 
104 Jg-1 है? 
उɚर: 
ͭदया है: 
ताप मƒ वृͰɨ 
∆T = (77 – 27)°C 
= 50°C 
SH2O = 4.2 × 103 Jkg-1°C-1 
żधन कƍ दहन ऊ˜ा 
HC = 4 × 104 Jg-1 
Ǘͯत Ͱमनट Ǘवाͭहत जल का ǔˈमान, m = 3 ली 
= 3 ͮकǅा (∴ 1 ली० = 1kg) 
जल ɭारा गमƅ होने के Ͳलए ली गई ऊ˜ा, 
θ = ms ∆T 
माना żधन के जलने कƍ दर m’ Ǘͯत Ͱमनट है। ……………. (i) 
अतः żधन ɭारा 1 Ͱमनट मƒ दी गई ऊ˜ा 
θ = m’HC 
żधन ɭारा Ǘͯत Ͱमनट दी गई ऊ˜ा = Ǘͯत Ͱमनट ली गई ऊ˜ा। 
∴ m’HC = ms ∆T 
∴ m’ = msΔTHC 
= 3×4.2×103×504×104 
= 15.75 g 
= 16 gm 
अतः żधन 16 gm / Ͱमनट कƍ दर से जलता है। 

Ǘǀ 12.2 
͹˥र दाब पर 2.0 × 10-2 kg नाइǍोजन (कमरे के ताप पर) के ताप मƒ 45°C वͰृɨ करने के Ͳलए ͮकतनी ऊ˜ा 
कƍ आपूͯतƇ  कƍ जानी चाͭहए? (N2) का अणुभार 28; R = 8.3 Jmol-1 K-1)। 
उɚर: 
ͭदया है: 
N2 का अणु भार = 28 
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गैस का ǔˈमान, m = 2 × 10-2 ͮकǅा 
ताप वृͰɨ T = 45°C 
R = 8.3 जूल Ǘͯत मोल Ǘͯत K 
आव˒क ऊ˜ा θ = ? 
दी गई गैस ǔˈमान मƒ, ǅाम मोलƚ कƍ सȞंा, 
µ = m2gm = 208 = 0.714 
R = 8.3 mol-1K-1 
माना ͯनयत दाब पर गैस कƍ मोलर ͯवͲश˗ ऊ˜ा Cp है। 
Cp = 72 R = 208 × 8.3 J mol-1 K 
दी गई ऊ˜ा Q = ? 
सǒू Q = nCp ∆θ स,े 
Q = nCp ∆θ 
= 0.714 × 72 × 8.3 × 45 J 
= 933.75 J 
= 934 J 

Ǘǀ 12.3 
ˈाȞा कƍͲजए ͮक ऐसा Ȗƚ होता है? 
(a) ͰभƸ – ͰभƸ तापƚ T1 व T2 के दो ͯपɒƚ को यͭद ऊ˜ीय संपकƅ  मƒ लाया जाए तो यह आव˒क नहƋ ͮक उनका 
अंͯतम ताप (T1 + T2)/2 ही हो। 
(b) रासायͯनक या नाͰभकƍय संयǒंƚ मƒ शीतलक (अथाƅत् ǔव जो संयंǒ के ͰभƸ-ͰभƸ भागƚ को अͰधक गमƅ होने से 
रोकता है) कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा अͰधक होनी चाͭहए। 
(c) कार को चलात-ेचलाते उसके टायरƚ मƒ वायुदाब बढ़ जाता है। 
(d) ͮकसी बंदरगाह के समीप के शहर कƍ जलवाय,ु समान अƟांश के ͮकसी रेͯगˤानी शहर कƍ जलवायु से 
अͰधक शीतो˙ होती है। 
उɚर: 
(a) इसका कारण यह है ͮक अ͵ɶम ताप वˤुओं को अलग-अलग तापƚ के अͯतͬरȐ उनकƍ. ऊ˜ा धाͬरताओं पर 
भी ͯनभƅर करता है। 
(b) चूँͮक शीतलक संय̷ से अͰभͮǃया जͯनत ऊ˜ा को हटाता है अतः शीतलक कƍ ͯवͲश˗ ऊ˜ा धाͬरता अͰधक 
होनी चाͭहए ताͮक कम ताप-वृͰɨ के Ͳलए अͰधक ऊ˜ा शोͯषत कर सके। 
(c) कार को चलात-ेचलाते, सड़क के साथ घषƅण के कारण टायर का ताप बढ़ता है। इस कारण टायर मƒ भरी हवा 
का दाब बढ़ जाता है। 
(d) बɸरगाह के समीप के शहरƚ कƍ आपेͲƟक आǔƅता समान अƟांश के रेͯगˤानी शहर कƍ तुलना मƒ अͰधक 
रहती है। इस कारण बɸरगाह के समीप शहर कƍ जलवायु रेͯगˤानी शहर कƍ अपेƟा शीतो˙ बनी रहती है। 

Ǘǀ 12.4 
गͯतशील ͯपˣन लगे ͮकसी ͲसͲलƈ डर मƒ मानक ताप व दाब पर 3 मोल हाइǏोजन भरी है। ͲसͲलƈ डर कƍ दीवारƒ 
ऊ˜ारोधी पदाथƅ कƍ बनी हƖ तथा ͯपˣन को उस पर बालू कƍ परत लगाकर ऊ˜ारोधी बनाया गया है। यͭद गैस को 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

उसके आरंͰभक आयतन के आधे आयतन तक संपीͭडत ͮकया जाए तो गैस का दाब ͮकतना बढ़ेगा? 
उɚर: 
माना V1 = x 

 
ͮɭपरमाणुक गैस का हाइǏोजन के Ͳलए 
γ = 75 = 1.4 
चूँͮक ऊ˜ा का आदान-Ǘदान नहƋ होता है, अतः Ǘǃम ऊ˜ारोधी है। 

 

Ǘǀ 12.5 
Žɨो˜ ͯवͰध ɭारा ͮकसी गैस कƍ अव˥ा पͬरवतƅन करते समय उसकƍ एक साʩाव˥ा A से दूसरी साʩाव˥ा B 
तक ले जाने मƒ ͯनकाय पर 22.3J कायƅ ͮकया जाता है। यͭद गैस को दसूरी Ǘͮǃया ɭारा अव˥ाA से अव˥ा B मƒ 
लाने मƒ ͯनकाय ɭारा अवशोͯषत नेट ऊ˜ा 9.35 cal है तो बाद के Ǘकरण मƒ ͯनकाय ɭारा ͮकया गया नेट कायƅ 
ͮकतना है? 
उɚर: 
ͭदया है: 
dw = 22.3J …………….. (i) 
ऊ˜ागͯतकƍ के.Ǘथम ͯनयम से 
∴ dQ = dU + dw’ ……………… (ii) 
ऊ˜ारोधी Ǘǃम के Ͳलए dU = 0 
∴ dQ = 0 + dw’ or dw’ = dQ 
= 9.35 × 4.19J 
ͭदया है: 
dp = 9.35 cal (1 cal = 4.19J) …………….. (iii) 
∴ समी (ii) व (iii) स,े 
dw’ = 9.35 × 4.19 J 
= 38.97 J 
माना ͯनकाय पर कृत कायƅ W’ है। 
W’ = dw’ – dW 
= 38.97 – 22.3 
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= 16.67 
= 16.7J 

Ǘǀ 12.6 
समान धाͬरता वाले दो ͲसͲलƈ डर A तथा B एक-दूसरे से ˣॉपकॉक के ɭारा जुड़े हƖ। A मƒ मानक ताप व दाब पर गैस 
भरी है जबͮक B पूणƅतः ͯनवाƅͯतत है। ˣॉपकॉक यकायक खोल दी जाती है। ͯनƽͲलͳखत का उɚर दीͲजए: 
(a) ͲसͲलƈ डर A तथा B मƒ अंͯ तम दाब Ȗा होगा? 
(b) गैस कƍ आंतͬरक ऊजाƅ मƒ ͮकतना पͬरवतƅन होगा? 
(c) गैस के ताप मƒ Ȗा पͬरवतƅन होगा? 
(d) Ȗा ͯनकाय कƍ माɯͰमक अव˥ाएँ (अंͯ तम साʩाव˥ा Ǘाʄ करने के पूवƅ) इसके P – V – T पृ̆  पर 
हƚगी? 
उɚर: 
(a) ͭदया है: 
मानक दाब = P1 = 1 atm, V1 = V 
P2 = ? तथा V2 = 2V 
चूँͮक ͲसͲलƈ डर B ͯनवाƅͯतत है अतः ˣॉपकॉक खोलने पर गैस का ͯनवाƅत मƒ मुȐ Ǘसार होगा। अतः गैस न तो कोई 
कायƅ करेगी और न ही ऊ˜ा का आदान-Ǘदान होगा। अथाƅत् गैस कƍ आɶͬरक ऊजाƅ व ताप ͹˥र रहƒगे। पुनः 
बॉयल के ͯनयम स,े 
P1V1 = P2V2 
∴ P2 = P1V1V2 = 1×V2v = 0.5 atm 

(b) चूँͮक ω = 0 व θ = 0 
∴ ∆V = 0 
अथाƅत् गैस कƍ आɶͬरक ऊजाƅ अपͬरवͯतƇत रहेगी। 

(c) चूँͮक आɶͬरक ऊजाƅ अपͬरवͯतƇत रहती है। अतः गैस का ताप भी अपͬरवͯतƇत रहेगा। 

(d) चूँͮक गैस का मुȐ Ǘसार ſआ है। इस कारण माɯͰमक अव˥ाएँ साʩ अव˥ाएँ नहƋ हƖ। अतः ये अव˥ाएँ 
दाब-आयतन-ताप पृ̆  पर नहƋ होगी। 

Ǘǀ 12.7 
एक वा˚ इंजन अपने बॉयलर स ेǗͯत Ͱमनट 3.6 × 109 J ऊजाƅ Ǘदान करता है जो Ǘͯत Ͱमनट 5.4 × 108 J कायƅ 
देता है। इंजन कƍ दƟता ͮकतनी है? Ǘͯत Ͱमनट ͮकतनी ऊ˜ा अपͲश˗ होगी? 
उɚर: 
ͭदया है: 
Ǘͯत Ͱमनट बॉयलर ɭारा अवशोͯषत ऊ˜ा 
= Q1 = 3.6 × 109 J 
भाप इंजन ɭारा Ǘͯत Ͱमनट कृत कायƅ 
= 5.4 × 108 J 
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Ǘͯत Ͱमनट ˈय/उɢͲजƇत ऊ˜ा = Q2 = ? 
इंजन कƍ Ǘͯतशत दƟता n% = ? 
हम जानते हƖ ͮक n% = WQ1×100 
∴n% = 5.4×108J3.6×109J × 100 
= 320 × 100 = 15% 
सǒू, Q1 = W + Q2 स,े 
Q2 = Q1 – W 
= 36 × 108 – 5.4 × 108 
= 30.6 × 108 J/min 
= 30.6 × 109 J/min 
= 3.1 × 109 J/min 

Ǘǀ 12.8 
एक हीटर ͮकसी ͯनकाय को 100 W कƍ दर से ऊ˜ा Ǘदान करता है। यͭद ͯनकाय 75 Js-1 कƍ दर से कायƅ करता 
है, तो आंतͬरक ऊजाƅ कƍ वृͰɨ ͮकस दर से होगी? 
उɚर: 
ͭदया है: 
θ = 100 W = 100 Js-1 
W = 75 Js-1 
∴ ∆V = θ – W 
= 100 – 75 
= 25 Js-1 
अत: ͯनकाय कƍ आɶͬरक ऊजाƅ वृͰɨ दर 25 Js-1 है। 

Ǘǀ 12.9 
ͮकसी ऊ˜ागͯतकƍय ͯनकाय को मूल अव˥ा से मɯवतƊ अव˥ा तक (Ͱचǒ) मƒ दशाƅये अनुसार एक रेखीय Ǘǃम 
ɭारा ले जाया गया है। एक समदाबी Ǘǃम ɭारा इसके आयतन को E से F तक ले जाकर मूल मान तक कम कर देते 
हƖ। गैस ɭारा D से E तथा वहाँ से F तक कुल ͮकए गये कायƅ का आंकलन कƍͲजए। 

 
उɚर: 
माना गैस D से E व E से F तक कृत कायƅ = W 
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अतः W = W1 + W2 
मानां W1 = D से E तक Ǘसार मƒ कृत कायƅ 
= DEHGD का Ɵेǒफल = ADEF का Ɵे० + आयत EHGF का Ɵे० …………….. (ii) 
ͭदया है: 
EF = 5 – 2 = 3 litre = 3 × 10-3 m3 
DF = 600 – 300 = 300 Nm-2 
FG = 300 – 0 = 300 Nm2 
GH = 5 – 2 = 3 × 10-3 m3 
∴ समीकरण (ii) स,े 
∴W1 = [12 × 3 × 10-3 × 300 + 3 × 10-3 × 300] J ……………. (iii) 
माना E से F (संपीडन) तक कृत कायƅ = W2 = EHGF का 
= – FG × GH 
= -(300 – 0) × (5 – 2) × 10-3 
= – 300 × 3 × 10-3 J ……………….. (iv) 
∴ समी० (i) (iii) व (iv) स,े 
W = 12 × 3 × 10-3 × 300 + 3 × 10-3 
= 3 × 103 × 150 J = 450 × 10-3 J 
= 0.450 J 

Ǘǀ 12.10 
खाɬ पदाथƅ को एक Ǘशीतक के अदंर रखने पर उसे 9°C पर बनाए रखता है। यͭद कमरे का ताप 36°C है तो 
Ǘशीतक के ͯन˚ादन गुणांक का आकंलन कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
T1 = 273 + 36 = 309 K 
T2 = 9°C = 282 K 
β = ? 
सǒू β = T2T1−T2 से 
β = 283309−282 = 2827 = 10.4 

 


